



小組查經手冊

《恩上加恩、展翅上騰》

2024年10-12月
(第19-24課)



目錄

- 第19課 恩上加恩10：世代承傳之恩 …………… 頁 2-5
- 第20課 展翅上騰10：展現薪火相傳 …………… 頁 6-9
- 第21課 恩上加恩11：與神相遇之恩 …………… 頁10-13
- 第22課 展翅上騰11：展現突破界限 …………… 頁14-18
- 第23課 恩上加恩12：平安保守之恩 …………… 頁19-23
- 第24課 展翅上騰12：展現信靠堅穩 …………… 頁24-28

第19課

恩上加恩10：世代承傳之恩

上課背誦經文

10生身的父都是暫隨己意管教我們；惟有萬靈的父管教我們，是要我們得益處，使我們在他的聖潔上有分。11凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。(來12:10-11)

經文

12小子們哪，我寫信給你們，因為你們的罪藉著主名得了赦免。13父老啊，我寫信給你們，因為你們認識那從起初原有的。少年人哪，我寫信給你們，因為你們勝了那惡者。14小子們哪，我曾寫信給你們，因為你們認識父。父老啊，我曾寫信給你們，因為你們認識那從起初原有的。少年人哪，我曾寫信給你們；因為你們剛強，神的道常存在你們心裏；你們也勝了那惡者。(約壹 二12-14)

13因為「凡求告主名的就必得救。」14然而，人未曾信祂，怎能求祂呢？未曾聽見祂，怎能信祂呢？沒有傳道的，怎能聽見呢？15若沒有奉差遣，怎能傳道呢？……17可見，信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的。(羅十13-15, 17)

引言

我們之所以能信主是因為有人向我們傳福音，是歷世歷代耶穌所囑咐大使命的承傳之恩！今天我們不單蒙受這恩典，更需要

在教會中興起不同的人來一起傳遞給後世代。約翰以「父老」、「少年人」與「小子」來形容教會中不同屬靈成熟狀況的人；願我們都能在教會中興起，叫「少年人」與「小子」終可成長作教會的「父老」，而「父老」能興起守望培育更多的「少年人」與「小子」！

應用原則

一) 世代承傳、代代相連：(約壹 二12-14)

- 1) 興起父老們：原文是「父親」的意思，是指到屬靈生命的成熟，在生命的認識與經歷已經很豐富了，可作聖徒的典範。「父老」不是年老，而是屬靈生命有一定的資歷，因為這群體是「認識起初原有的」，能成為教會的棟樑支柱！教會需要更多「父老」們被興起，可以培育「少年人」與「小子們」，為他們守望同行！
- 2) 興起少年人：經文中「少年人」有幾個特質，他們是「剛強」的人、是「真理常存」的人、是「勝過那惡者」的人。這群體是神國度的力量中堅，他們有勇氣力量，為主作得勝者；要訣是他們能把「神的道常存在心裏」。願意教會能有更多的「少年人」被興起，在這世代作榮耀神的得勝者！
- 3) 興起小子們：「小子們」是指一群屬靈生命經歷比較幼嫩的弟兄姊妹，他們是「認識父」及「因耶穌的名而罪得赦免」的人。這群體是教會遵行耶穌基督大使命的果子，是神國度擴展的明證！「小子們」要被興起，不能一輩子都作「小子們」，要成長作「少年人」，終為神國的「父老」！

二) 世代傳承、薪火相傳：(羅 十13-15, 17)

- 1) 奉差遣的人傳揚真道：要能看到更多的生命被興起，生命的傳承是不可或缺的。有人信主是因為聽過福音，能聽到福音是因為有人向他傳福音，這傳福音的，是被興起奉神差遣傳道的人。這召命是屬於我們每一位作主門徒的人，保羅向提摩太所講的話也是對我們所有人說的：「務要傳道，無論得時不得時，總要專心，並用百般的忍耐、各樣的教訓責備人，警戒人，勸勉人。」(提後四2)
- 2) 聽道信道求告主的名：最終的傳承是耶穌基督的救恩被傳承，是福音被傳揚，是大使命得以延伸，是能見到更多的生命得著救贖。所以我們都要被興起作奉差遣的人，把耶穌基督的救恩傳揚；叫人可以聽到福音而信主耶穌，因信耶穌而會稱耶穌的名來呼求祂，以至得著救贖！

總結

世代要傳承的是耶穌基督之救恩，在不同的生命中彰顯出救贖的恩典。求主興起更多「奉差遣」的人去履行大使命，傳揚福音，叫更多的人可聽道而信道成為屬靈的「小子們」。教會中的「父老」能建立「小子們」成長作得勝的屬靈「少年人」叫神得榮耀，甚願「少年人」可成熟作「父老」讓教會得堅穩、有復興！

回應與分享

1. 你認為現在自己於教會的角色是「小子們」、「少年人」或是「父老們」？
2. 承上題，怎樣可於你現在的角色中多行一步，彼此傳承？

屬靈二人行

這星期嘗試關心「家」中的新朋友，關心「小子們」，亦與一位資深組員彼此守望。

背誦默想經文

可見，信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的。(羅十17)

第20課

展翅上騰10：展現薪火相傳

上課背誦經文

可見，信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的。(羅十17)

經文

1我兒啊，你要在基督耶穌的恩典上剛強起來。2你在許多見證人面前聽見我所教訓的，也要交託那忠心能教導別人的人。3你要和我同受苦難，好像基督耶穌的精兵。4凡在軍中當兵的，不將世務纏身，好叫那招他當兵的人喜悅。5人若在場上比武，非按規矩，就不能得冠冕。6勞力的農夫理當先得糧食。7我所說的話，你要思想，因為凡事主必給你聰明。(提後二1-7)

你當竭力在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，按著正意分解真理的道。(提後二15)

引言

保羅甚願自己的生命能傳承到屬靈兒子提摩太身上，他在《提摩太後書》兩段經文中流露出為父的心懷，叮囑提摩太不單要展現出非凡的屬靈生命，可以為主與保羅同受苦，更要作主的精兵，展現出堅毅、卓越與殷勤；更重要是興起忠心的人，將這生命一代一代的傳承下去！

應用原則

一) 忠心傳承、代代相連：

- 1) 傳承了恩典：要剛強（提後二1）約翰提到教會中屬靈的「少年人」是剛強、得勝和持守真理（約壹二12-14），而根基則是耶穌基督救贖的恩典。要知道屬靈的「少年人」都是從屬靈的「小子們」成長而來的，都是經歷過耶穌救贖恩典的人。剛強與得勝帶來的不是自滿驕傲，而更多的應該是感恩！
- 2) 傳承了使命：要交託（提後二2）保羅囑咐提摩太要交託那忠心能教導別人的人，這傳承不單是一代的展現，更是多代的繼續；保羅將所領受的使命交託給提摩太，也叮囑提摩太要將這使命交托忠心能教導的人。正如約翰以屬靈的「父老」（約壹二12-14）來形容教會中較成熟的一群信徒，不單認識神領受使命，更能興起「小子們」作「少年人」，又將「少年人」興起作教會的「父老」。
- 3) 傳承了生命：要歷煉（提後二3）從保羅對提摩太的話中看到保羅想提摩太能承傳他的生命，可以經得起困苦的歷煉，在艱難的境況中持守真道作主的精兵；這也是「小子們」能成長作「少年人」及「父老」所要面對的。保羅從軍兵、運動員及農夫來道出經過歷煉的生命，將能展現出堅毅、卓越與殷勤的氣質！

二) 忠心承傳、薪火相傳：

- 1) 忠心承傳：竭力討神喜悅（提後二15）保羅不單期望提摩太找到忠心的人去傳承，更願意提摩太能展現出忠心的事奉。這忠心不是為討保羅的歡心，乃是要討神的喜悅。保羅曾這樣說：「好叫你們行事為人對得起主，凡事蒙他喜悅，在一

切善事上結果子，漸漸的多知道神。(西一10)」我們也都要同樣的竭力，作討神喜悅的人！

- 2) 忠心承傳：作無愧的工人 (提後二15) 保羅曾對以弗所教會的長老作離別的囑咐說：「我凡事給你們作榜樣，叫你們知道應當這樣勞苦，扶助軟弱的人，又當記念主耶穌的話，說：『施比受更為有福』。」(徒二十35) 同樣地，也給提摩太叮囑要作無愧的事奉者，可以活出美好榜樣、殷勤勞苦、扶助軟弱及樂意施予。願這也作我們每一位的提醒！
- 3) 忠心承傳：持守教導真理 (提後二15) 保羅鼓勵提摩太要按正意分解真理，之後便說：「但要遠避世俗的虛談，因為這等人必進到更不敬虔的地步。他們的話如同毒瘡，越爛越大；其中有許米乃和腓理徒，他們偏離了真道，說復活的事已過，就敗壞好些人的信心。」(提後二16-18) 因為似是而非的教導太多了，保羅願提摩太小心遠避，並將純正的真理教導傳承忠心能教導的人去教導別人。求主興起我們能持守真道，並能忠心教導真理給忠心的人！

總結

展現出薪火相傳就如保羅對提摩太的囑咐一樣，要忠心、要竭力，先做到自己能受磨煉挑戰、作個無愧的工人，就是要立榜樣作耶穌的好門徒。之後便是要帶門徒，按著正意將真理教導，更要讓接受教導的人繼續忠心地去教導他人作主門徒，一代傳一代的延續下去，直到耶穌基督再來的日子！

回應與分享

1. 上述分享到要傳承「剛強」、「交託」和「歷煉」的生命，你認為自己在哪方面要成長？從哪位組員身上你看到以上特質？
2. 《提摩太後書》可算是保羅對提摩太的臨終之言，若你今日要離開小組，你會說什麼來勉勵組員？有什麼屬靈素質是你看為最重要的？

屬靈二人行

於今週內透過「天天靈聽」鼓勵一位組員及新朋友，建立忠心能教導別人的生命。

背誦默想經文

你當竭力在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，按著正意分解真理的道。(提後二15)

第21課

恩上加恩11：與神相遇之恩

上課背誦經文

你當竭力在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，按著正意分解真理的道。(提後二15)

經文

1摩西牧養他岳父米甸祭司葉忒羅的羊群；一日領羊群往野外去，到了神的山，就是何烈山。2耶和華的使者從荊棘裏火焰中向摩西顯現。摩西觀看，不料，荊棘被火燒著，卻沒有燒毀。3摩西說：「我要過去看這大異象，這荊棘為何沒有燒壞呢？」4耶和華神見他過去要看，就從荊棘裏呼叫說：「摩西！摩西！」他說：「我在這裏。」5神說：「不要近前來。當把你腳上的鞋脫下來，因為你所站之地是聖地」；6又說：「我是你父親的神，是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。」摩西蒙上臉，因為怕看神。(出三1-6)

7摩西素常將帳棚支搭在營外，離營卻遠，他稱這帳棚為會幕。凡求問耶和華的，就到營外的會幕那裏去。8當摩西出營到會幕去的時候，百姓就都起來，各人站在自己帳棚的門口，望着摩西，直等到他進了會幕。9摩西進會幕的時候，雲柱降下來，立在會幕的門前，耶和華便與摩西說話。10眾百姓看見雲柱立在會幕門前，就都起來，各人在自己帳棚的門口下拜。11耶和華與摩西面對面說話，好像人與朋友說話一般。(出三十三7-11)

引言

與神相遇就是對神有所經歷，我們的神是有「位格」的神，意即祂有理性、情感和意志，神願臨在人當中，好叫我們能夠經歷祂，人被造的目的就是要與神建立關係。從摩西與神相遇的經歷中，看見聖潔的神來主動顯現祂自己，摩西與神相遇是恩典，不是因為摩西先做了甚麼，才配得這結果。這時候摩西80歲，神第一次向他顯現，以荊棘被火燒著卻沒有燒毀的異象，吸引了摩西的注意，摩西從遇見神後，在未來的四十年，與神親密地同心同行。

應用原則

一) 經歷與神相遇之恩：生活中細心觀看(出三1-3)

摩西照往常一樣領他岳父的羊群到野外，就在日常的時間，就在他天天走過牧羊的平凡地點，忽然神主動來向他顯現。荊棘被火燒其實是大自然很普遍的現象，在曠野地方乾燥炎熱，荊棘因自燃而起火燃燒，這對摩西一點也不怪。但是，摩西卻感到好奇，停下來細心「觀看」，才發現荊棘沒有被燒毀，他不單只在原地「觀看」，還「要過去看」，才能聽到神的呼喚，與神相遇。神在萬有中，神蹟其實常發生於日常生活裡，也許是透過平凡無奇的日常瑣事，也許是在艱難裡、苦難中，在生活的各方面等著與我們相遇，讓生活的一切都充滿了意義，細心留意便找到神的足跡，騰出與神相遇的空間，去留意察覺神的同在，就會不斷發現祂的工作。

二) 經歷與神相遇之恩：存敬畏分別為聖(出三4-6)

神呼喚摩西後，要他保持敬畏的距離「不要近前來」，並要摩西將腳上的鞋脫下，因為他所站是「聖地」。雖然可能這個地

方是摩西天天都走過，但現在神站在這裡，這個地方就成了「聖」，因為神是聖潔的，所以神所在的地方也成了聖潔。我們若靠近神，我們就成了「聖」。聖潔的神主動向摩西顯現，要教導摩西第一個很重要的功課，就是存敬畏之心分別為聖，所以摩西馬上蒙上臉怕看神，因摩西知道自己真的遇見聖潔的神。一個服事神的人，要先懂得敬畏神。我們是否也有敬畏神的心，懼怕得罪祂，懼怕傷祂的心，懼怕祂不喜悅？反思我們崇拜和服事神的態度會否隨便？

三) 經歷與神相遇之恩：持續與神面對面(出三十三7-11)

《出埃及記》第3章是摩西第一次與神相遇，但摩西不只停留在一次深刻與神相遇的經歷就足夠，他還「素常」進到會幕去求問耶和華，「素常」即是定期，有規律性的，在會幕中耶和華與摩西面對面說話，好像人與朋友說話一般。這個「會幕」不是後來建成在營中央，有祭司在裡面事奉的「會幕」(Tabernacle)，這位於營外「與神相會的帳篷」(Tent of meeting)，凡想要尋求神的人都可以去。這會幕支搭在營外，如此可以分別出「渴慕與主相遇」的人，他們需要專程走到營外尋求神，願付代價去親近神。摩西持續追求與主面對面，成為盛載「與神相遇恩典」的人。這會幕是摩西與神相遇的地方，你也有每天與神相遇的地方嗎？與神相遇不只是一次獨特的經歷，也需要持續住在祂裡面，每天與祂相遇。

總結

我們眾人既然敞着臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。(林後三18)在舊約的時候，只有摩西一個人可以敞着臉去見神，但今

天在基督裏的我們，都可以敞着臉來到神面前。聖潔的神主動向人顯現，讓人能夠經歷祂，我們在生活中細心觀察祂的同在，存敬畏之心將自己分別為聖，常到神的面前領受祂的光照，就像人常望著鏡子，看見自己有需要修飾的地方，叫我們的屬靈生命漸漸變成主的性情一樣。

回應與分享

1. 分享一次你在日常生活中，與神相遇的經歷。
2. 請分享你靈修與神相遇的習慣，在甚麼時間？地點？有甚麼操練的心得？

屬靈二人行

與你的同行者這星期分享靈修中與神相遇的經歷，彼此鼓勵！

背誦默想經文

我們眾人既然敞着臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。(林後三 18)

第22課

展翅上騰11：展現突破界限

上課背誦經文

我們眾人既然敞着臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。(林後三18)

經文

1摩西回答說：「看哪！他們不會信我，也不會聽我的話，因為他們必說：『耶和華並沒有向你顯現。』」2耶和華對摩西說：「你手裏的是甚麼？」他說：「是杖。」3耶和華說：「把它丟在地上！」他一丟在地上，杖就變成一條蛇；摩西逃走避開牠。4耶和華對摩西說：「伸出手來，抓住牠的尾巴—摩西就伸出手，抓住牠，牠就在摩西的手掌中變為杖 - 5為了要使他們信耶和華他們祖宗的神，就是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，曾向你顯現了。」6耶和華又對他說：「把手放進懷裏。」他就把手放進懷裏。當他把手抽出來，看哪，手竟然長了癩瘋，像雪一樣白。7耶和華說：「把手放回懷裏—他就把手放回懷裏。當他把手從懷裏再抽出來，看哪，手復原了，與全身的肉一樣 - 8倘若他們不信你，也不聽第一個神蹟的聲音，他們會信第二個神蹟的聲音。9倘若他們不信這兩個神蹟，不聽你的話，你就從尼羅河裏取些水，倒在乾的地上。你從尼羅河裏所取的水必在乾地上變成血。」10摩西對耶和華說：「主啊，求求你，我並不是一個能言善道的人，以前這樣，就是你對僕人說話以後也是這樣，因為我是拙口笨舌的。」11耶和華對他說：「誰造人的口呢？誰使人口啞、耳聾、目明、眼瞎呢？豈

不是我 - 耶和華嗎？12現在，去吧，我必賜你口才，指教你應當說的。」13摩西說：「主啊，求求你，你要藉著誰的手，就差派誰去吧！」14耶和華的怒氣向摩西發作，說：「你不是有一個哥哥利未人亞倫嗎？我知道他是個能言善道的人。看哪，他正出來迎接你。他一見到你，心裏就歡喜。15你要跟他說話，把話放在他的口裏，我要賜你口才，也要賜他口才，又要教你們做當做的事。16他要替你向百姓說話；他要當你的口，你要當他的神。17你手裏要拿這杖，用它來行神蹟。」18於是，摩西回到他岳父葉特羅那裏，對他說：「請你讓我回埃及我同胞那裏，看他們還在不在。」葉特羅對摩西說：「平平安安地去吧！」19耶和華在米甸對摩西說：「你要回埃及去，因為那些尋索你命的人都死了。」20摩西就帶著妻子和兩個兒子，讓他們騎上驢，回埃及地去。摩西手裏拿著神的杖。(出四 1-20 和修版)

10法老逼近的時候，以色列人舉目，看哪，埃及人追來了，就非常懼怕，以色列人向耶和華哀求。11他們對摩西說：「難道埃及沒有墳地，你要把我們帶來死在曠野嗎？你為甚麼這樣待我們，將我們從埃及領出來呢？12我們在埃及豈沒有對你說過，不要攪擾我們，讓我們服事埃及人嗎？因為服事埃及人總比死在曠野好。」13摩西對百姓說：「不要怕，要站穩，看耶和華今天向你們所要施行的拯救，因為你們今天所看見的埃及人必永遠不再看見了。14耶和華必為你們爭戰，你們要安靜！」15耶和華對摩西說：「你為甚麼向我哀求呢？你吩咐以色列人往前走。16你舉手向海伸杖，把水分開。以色列人要下到海中，走在乾地上。17看哪，我要任憑埃及人的心剛硬，他們就跟著下去。我要在法老和他的全軍、戰車、戰車長身上得榮耀。18我在法老和他的戰車、戰車長身上得榮耀的時候，埃及人就知道我是耶和華。」19在以色列營前走的神的使者移動，走到他們後面；雲也從他們的前面移動，站在他們後面。

20它來到埃及營和以色列營的中間：一邊有雲和黑暗，另一邊它照亮夜晚，整夜彼此不得接近。21摩西向海伸手，耶和華就用強勁的東風，使海水在一夜間退去，海就成了乾地；水分開了。(出十四10-21 和修版)

引言

很多人會追求「與神相遇」，可是「與神相遇」之後呢？與神相遇是摩西生命改變的開始，過去四十年在曠野逃亡的經歷，把摩西拯救以色列人的雄心壯志和抱負都消磨掉了，他可能想象自己的餘生，只會平平凡凡在曠野中作一個牧羊人。當他八十歲時，在燃燒荊棘中與神相遇，被呼召成為以色列民的領袖，帶領百姓出埃及，摩西從一個自我懷疑「我是什麼人」，認定自己拙口笨舌的限制，到實現回應呼召，勇敢起來承擔使命。雖然摩西一開始仍覺得自己不行，但他生命一步一步展現突破界限，成為神所重用的尊貴器皿。

應用原則

一) 雖疑惑恐懼，逐步破界限(出四1-20)

從經文我們看見信心的突破過程中，摩西也充滿著恐懼的疑惑，他過去四十年只在放羊，怎能獲得同胞的擁戴為領袖，他又怎能說服當時世界上最強大的統治者法老，要求他釋放以色列人，這是一個極具生命危險的任務。一開始摩西深感懷疑說：「我是什麼人，竟能去見法老？」(出三11) 他想到自己的條件、能力、資格、背景，嘗試推搪神，然而神沒有直接回答他這問題，卻給予摩西一個堅定的應許：「我必與你同在。」神是在對摩西說：摩西你是什麼人並不重要，重要的是我與你同在。與神相遇和祂的同在是讓人生命突破的開始。但這信

心開始到終點突破也有一個過程，接著摩西又回答說：「他們必不信我，也不聽我的話」（出四1），神又吩咐他把手裡的杖丟在地上，摩西就遵命丟在地上；神再吩咐他把手放在懷裏，他就把手放在懷裏，神按著我們信心的程度一步一步的引領。經過這兩個神蹟，摩西還是疑惑，就說：「主啊，求求你，我並不是一個能言善道的人，以前這樣，就是你對僕人說話以後也是這樣，因為我是拙口笨舌的。」神再差派摩西的哥哥亞倫去幫忙他，摩西最後終於願意踏出去回到他逃亡出來的埃及地去。摩西承擔這巨大任務，雖然充滿著懼怕和疑惑，但他按著信心的程度聽從神的指引，一小步一小步的突破。甚至後來與法老多次交鋒，神施行的每一災發生時，法老的心都會暫時軟化，但隨後又變得更加頑固。到最後宣告神將要降下最後一災——擊殺埃及地所有的長子。看到摩西一步一步執行著神的旨意，突破了敬畏神，不懼怕人的信心界限。

二) 超越自然界，神蹟分紅海(出十四10-21)

突破內心界限的摩西，一次又一次經歷 神，勝過法老的大能，但不代表就一帆風順，摩西仍會面對外在環境的困難，而是完全的絕境，就在摩西浩浩蕩蕩帶領以色列民出埃及不久，第一個難題立刻臨到，他們來到紅海邊，前無去路，後面是法老的追兵。在人看來真的是走頭無路，百姓開始抱怨說：「難道在埃及沒有墳地，你把我們帶來死在曠野麼？」（出十四11）面對內外交迫、四面八方的壓力。然而摩西從神而來的信心突破界限，使他看見人所不能看見的，雖然當時他並不知道神要如何行，或下一步是什麼，但他以信心向以色列人發命令宣告：「不要懼怕！只管站住。看耶和華今天向你們所要施行的救恩，因為你們今天所看見的埃及人，必永遠不再看見了。耶和華必為你們爭戰，你們只管靜默不要作聲。」（出十四13）摩

西縱然此刻走投無路，但他看見神總會開路，神能超越自然界限的定律來工作。

總結

摩西一開始對自己的能力充滿懷疑，但他最終超越了這些限制，完成了神的使命。我們也不要讓自我懷疑阻礙我們回應神的呼召。神的呼召往往超越我們現有的能力和經驗，當我們感到懼怕或無能時，一步一步的踏出信心相信神應許「祂必與你同在」，當順服神時，有限的人能彰顯神無限的大能！

回應與分享

1. 過去 神怎樣幫助你，讓你突破了什麼界限？
2. 分享你領受神的呼召時，曾因自我懷疑而退縮嗎？摩西的經歷如何鼓勵你突破這些界限？

屬靈二人行

與你的同行者及組長制定想突破界限的地方，同心禱告和實踐，並慶祝彼此所踏出的每一小步，為此感恩。

背誦默想經文

神說：「我必與你同在。你將百姓從埃及領出來之後，你們必在這山上事奉我；這就是我打發你去的證據。」(出三12)

第23課

恩上加恩12：平安保守之恩

上課背誦經文

神說：「我必與你同在。你將百姓從埃及領出來之後，你們必在這山上事奉我；這就是我打發你去的證據。」(出三12)

經文

我留下平安給你們；我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的。你們心裡不要憂愁，也不要膽怯。(約十四27)

6應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求，和感謝，將你們所要的告訴神。7神所賜、出人意外的平安必在基督耶穌裡，保守你們的心懷意念。(腓四6-7)

引言

耶穌在知道自己要離世歸父的時候到了(約十三1)。在與門徒最後的晚餐時，耶穌說：「我留下平安給你們；我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的。你們心裡不要憂愁，也不要膽怯。(約十四7)」這裡說明了，「平安」是從耶穌而來，祂說「我將我的平安賜給你們」，即是平安是神所擁有的，而且祂應許中，要將這平安賜給我們。並且最重要的，在耶穌基督裡的平安「不像世人所賜」及「出人意外的」，道出了耶穌給予的平安，是超過我們在世界裡所追求的。

應用原則

一) 平安是什麼？

希伯來文的Shalom(平安)，基本意思是「平安、和平」。指心靈裡的平靜和滿足，也指身體安康、物質昌盛、和諧的人際關係、幸福滿足。這「平安」是身、心、靈都完全，遠超過一般人認為的平安。一般人可能認為是依靠某些人物、事情、物件，因而得到外在環境的安穩。但「平安」是內心的狀態，或是說外在的呈現「和平」，是人與神、人與人和人與自己的關係，和睦的呈現。

1) 「平安」是內心的狀態

耶穌說：「我留下平安給你們」(約十四27) 的時候，就是耶穌準備要上十字架的前夕。耶穌即將要面對死亡，並因著背負世人的罪，面臨與天父的分離，耶穌仍然呈現出超越了環境的平安。耶穌繼續說：「你們聽見我對你們說了，我去還要到你們這裏來。你們若愛我，因我到父那裏去，就必喜樂，因為父是比我大的。現在的事情還沒有成就，我預先告訴你們，叫你們到事情成就的時候就可以信」(約十四28-29) 耶穌內心的平安，是因為看見父神的計劃，平安源於對神的信心，這並不是憑眼見，卻是在內心裏的穩妥。「事情還沒有成就」是指主耶穌離世歸父的事並不會更改，更是將要成就，但「到事情成就的時候就可以信」。當事情發生的時候，我們要知道神掌管一切，時候到了，不但我們「心裏不要憂愁，也不要膽怯」更要確信一切都在神的計劃中，我們的信心就更被堅固。

2) 「平安」是外在的呈現

「平安、和平」可指人與人或人與神之間的和睦。因著耶穌在十字架上，代替了人的罪而死，當人悔改相信耶穌，我們得著

人與神關係中的復和。耶穌說：「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去。(約十四6)」所以，藉著耶穌一次過將自己獻上，作了挽回祭，凡相信祂的人，罪便得到赦免。新約中，人不再如舊約般藉著大祭司向神獻祭、代求，「所以，我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。(來四16)」，我們可以隨時，坦然來到神的施恩寶座前，得憐恤，蒙恩惠，這就是人與神關係和睦的呈現。

一個與神關係復和的人，就必遵守神的道。耶穌在最後晚餐時，對門徒說：「我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛，我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。(約十三34)」這是一條命令，所以愛主的人，必然努力持守。並且神就是愛，神愛每一個人，所以當我們呈現對神的愛，也會呈現神對人的愛，所以耶穌繼續說：「你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。(約十三35)」所以彼此相愛，乃是耶穌門徒的生命特質。

二) 平安是神的應許

1) 抓住神的應許

剛才的經文記載「心裏不要憂愁，也不要膽怯」，而《腓立比書》4章6-7節記載「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求，和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜、出人意外的平安必在基督耶穌裡，保守你們的心懷意念。」，從這些經文中看見，神的心意，是要人得著平安。並且《腓立比書》記載了得著平安的方法，就是「應當一無掛慮」，既然神答應了我們給我們平安，我們就「應當」相信，並抓住神給我們的應許。

2) 依靠神的保守

並「凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神」。因為「我們所要的」可以是無窮盡的多，人無法在無限的慾望中得著平安，但我們將所要的告訴神，就是讓神介入在我們的慾望中。「出人意外的平安」即是出於神的意念，《以賽亞書》第55章9節這樣說：「天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路，我的意念高過你們的意念。」神要給我們的平安，遠超過我們的計劃及意念，我們當謙卑依靠神的保守。「必在基督耶穌裡」，這是神的應許，當我們按神的心意做的時候，我們必然在神的同在中，讓我們所定睛的，不是看見環境，而是我們在主的同在及保守中，這樣我們的心懷意念就得著主的平安。

總結

神就是平安，神應許人要得著祂「不像世人所賜」「出人意外」的平安。這平安，是內在平靜的心態，也是外在與神與人關係的呈現。當我們想要抓住神賜下平安的應許，我們就要實踐「應當一無掛慮」的方法，以「禱告、祈求，和感謝」去依靠神的保守，從而活出神給我們的平安保守之恩。

回應與分享

1. 試分享一節，曾在你經歷困難時，給你鼓勵及平安的經文。
2. 試分享一個深刻的經歷：從陷入張力或掙扎中，進入平安的過程。

屬靈二人行

與同行者禱告：為最近生活裡所面對的掙扎，交托神，讓神帶領。

背誦默想經文

我留下平安給你們；我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的。你們心裡不要憂愁，也不要膽怯。(約十四27)

第24課

展翅上騰12：展現信靠堅穩

上課背誦經文

我留下平安給你們；我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的。你們心裡不要憂愁，也不要膽怯。(約十四27)

經文

36耶穌和門徒來到一個地方，名叫客西馬尼。他對他們說：「你們坐在這裏，我到那邊去禱告。」37於是他帶著彼得和西庇太的兩個兒子同去。他憂愁起來，極其難過，38就對他們說：「我心裏非常憂傷，幾乎要死；你們留在這裏，和我一同警醒。」39他就稍往前走，俯伏在地，禱告說：「我父啊，如果可能，求你使這杯離開我。然而，不是照我所願的，而是照你所願的。」40他回到門徒那裏，見他們睡著了，就對彼得說：「怎麼樣？你們不能同我警醒一小時嗎？41總要警醒禱告，免得陷入試探。你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。」42他第二次又去禱告說：「我父啊，這杯若不能離開我，必須我喝，就願你的旨意成全。」43他又來，見他們睡著了，因為他們的眼睛困倦。44耶穌又離開他們，第三次去禱告，說的話跟先前一樣。45然後他來到門徒那裏，對他們說：「現在你們仍在睡覺安歇嗎？看哪，時候到了，人子被出賣在罪人手裏了。46起來，我們走吧！看哪，那出賣我的人快來了。47說話之間，那十二個門徒裏的猶大來了，並有許多人帶著刀棒，從祭司長和民間的長老那裏與他同來。48那賣耶穌的給了他們一個暗號，說：「我與誰親嘴，誰就是他。你們可以拿住他。」49猶大隨即到耶穌跟前，說：「請拉比安」，就與他親嘴。50耶

耶穌對他說：「朋友，你來要做的事，就做吧。」於是那些人上前，下手拿住耶穌。51有跟隨耶穌的一個人伸手拔出刀來，將大祭司的僕人砍了一刀，削掉了他一個耳朵。52耶穌對他說：「收刀入鞘吧！凡動刀的，必死在刀下。53你想，我不能求我父現在為我差遣十二營多天使來嗎？54若是這樣，經上所說，事情必須如此的話怎麼應驗呢？」55當時，耶穌對眾人說：「你們帶著刀棒出來拿我，如同拿強盜嗎？我天天坐在殿裏教訓人，你們並沒有拿我。56但這一切的事成就了，為要應驗先知書上的話。」當下，門徒都離開他，逃走了。(太廿六36-56)

引言

經文記載耶穌在被捕前的最後一晚，他與門徒到客西馬尼園，請門徒坐在一處，祂帶著彼得、雅各和約翰去禱告。祂向門徒表達自己的憂傷、幾乎要死，請門徒與他一同警醒。耶穌自己也在別的一處獨自禱告，而禱告中坦誠祂的掙扎，透過警醒、禱告，以順服神的心意，得以步向神最終在主耶穌身上的計劃，走向十字架！

應用原則

耶穌在客西馬尼園 - 掙扎中的信靠堅穩

一) 藉禱告展現信靠堅穩

耶穌在面臨被捉拿前，給我們很重要的榜樣，就是在最憂傷的時候，耶穌請跟從神的人陪伴自己，請他們一同警醒禱告。耶穌坦然向神毫無隱藏地祈求：「如果可能，求你使這杯離開我。」甚至《路加福音》22章44節記載「耶穌非常痛苦焦慮，禱告更加懇切，汗如大血點滴在地上。」耶穌讓自己在父神面前真實地表達自己的苦況。相信「汗如大血點」是我們很難明

白當時耶穌的痛苦，但在這時候耶穌的禱告更加懇切，越困難就越捉緊對父神的依靠。

二) 藉警醒展現信靠堅穩

耶穌的生命展現著對父神的警醒信靠，所以在上十架前，邀請同去的彼得、雅各和約翰一同警醒，好在背後支持耶穌。耶穌禱告一段時間，回到門徒那裏，見他們睡著了，耶穌說：「總要警醒禱告，免得陷入試探。」(太廿六41) 在客西馬利園，耶穌提了前後三次，要警醒。當我們面對切身處地的痛苦時，我們如何可以警醒，得以勝過肉身的軟弱呢？彼得和門徒才剛剛說：「我就是必須和你同死，也總不能不認你。」(太廿六35) 可見他們就如耶穌所說：「你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。」(太廿六41)。而耶穌的生命一直展現對父神的警醒、順服，即使在面臨死亡前，耶穌禱告說：「我父啊，這杯若不能離開我，必須我喝，就願你的旨意成全。」(太廿六42) 耶穌堅定的願神的旨意成全，讓祂展現出勝過肉體的警醒及對父神的信靠。

三) 藉愛展現信靠堅穩

當猶大來的時候，一大群人帶著刀棒，能想像當時氣氛緊張、令人焦慮。猶大以「親吻」來作暗號，出賣耶穌。耶穌被最親近的人，以愛作暗號出賣祂，可想像耶穌心裏的痛，但耶穌正是為了回應祂對父神、對世人的愛，走上十架拯救的路。當時彼得用自己的方法，就是拔出刀來以抵抗，甚至把大祭司的僕人削掉一隻耳朵。耶穌對他說：「收刀入鞘吧！凡動刀的，必死在刀下。你想我不能求我父，現在為我差遣比十二營還多的天使來嗎？若是這樣，經上所說事情必須如此發生的話怎麼應

驗呢？」(太廿六52-54) 耶穌在危險關頭，所展現的仍然是對神、對人的愛，耶穌著重父神的心意成就，所以不願彼得用自己的方式來抵抗，耶穌更示範自己也沒有差遣天使來保護，為要順服在父神的心意中。而耶穌亦展現對人的愛，就是「摸那人的耳朵，把他治好了。」(路廿二51) 所以耶穌即使可以用自己的方法來抵抗，祂依然順服神的心意，擔當世人的罪走上十字架，展現對神對人的愛。

總結

耶穌走上十架前經歷人性的掙扎，最終因著對父神的信心，藉禱告、警醒及愛，堅守了神的心意，實現了走上十字架的命定。所以《希伯來書》4章15節告訴我們「我們的大祭司並非不能體恤我們的軟弱；他也在各方面受過試探，與我們一樣，只是他沒有犯罪。」讓我們依靠這位明白我們的大祭司耶穌，展現對父神的信靠堅穩，活出神給我們的命定。

回應與分享

1. 分享在困苦中禱告、警醒的經歷，會有難處嗎？
2. 分享一個體驗：無論是自己親身的經歷還是別人的故事，因為信靠主而獲得的堅穩，對你來說有什麼意義或感受？

屬靈二人行

與同行者一起禱告感恩，在凡事上學習堅定倚靠主。

背誦默想經文

因我們的大祭司並非不能體恤我們的軟弱；祂也在各方面受過試探，與我們一樣，只是祂沒有犯罪。(希四15)

基督教  復興教會
REVIVAL CHRISTIAN CHURCH